ARVUSUSTEEMID

Arvusiisteem - kodeerimine

Koodikohad (positsioonid, jargud)

N = ap1852 ceeee a1

Arvusiisteemi alus - erinevate kasutatavate markide (siimbolite) arv.

Positsiooniline arvusiisteem - jargul on kaal ja siimbolil on vaartus.
Koma (punkti) asukoht tegelikult kokkuleppeline.

dp-1Ap-2 eeeee A1d() 9 A.1A.2 eeeee Ad.m+14-m

T Taisosa Murdosa \
MSD LSD



n-1
N= ,zai'pi ’

kus a; on jargu vaartus ja p; - kaal.

Naide:
pi, i=1,0,-1,-2 = 6,4, -0,4, 0,3
N=23,54 = 2*%6 + 3*4 + 5%(-0,4) +4*%0,3

Loomulike kaaludega siisteemis on jarkude kaalud sellised:
po=1

i—1
D; = 11 k j ,i >0

j=0

i

D; = I11/ k j J <0

j—1



Niide:

A3az4a1 49 5, 4.1 A2

ki=35,4,3,6,8,5

pi=72,18,6,1,1/8, 1/40

N =3314,62 = 3*72 + 3*18 + 1*6 + 4*1 + +6*(1/8) + 2*(1/40) = ??

Arvusiisteem alusegap = Kk;= Pi
n—1 .
Poliinoomvalem: N= 3} a; p'
I=—m
Kasutatakse iildjuhul mirke {0,1,...,p-1}



Alused:

e positiivsed (2, 3, 8, 10, 16 jt.)
e negatiivsed (-2)

e murdvaartused

Mittepositsioonilised arvusiisteemid.

Naiteks: rooma numbrite stisteem.

I : kas 1 voi (-1) soltuvalt paigutusest
X : kas 10 voi (-10)

N: XXI=21 XIX=19 XVIII = 18 jne.
Liiane arvusiisteem: viahemalt kaks mérgijada, mis on sama arvu kodeeringuks.

Niiteks kahendsiisteem markidega 1, 0, -1
Mitteliiane siisteem.



Teisendused positsioonisiisteemide vahel

TAISARVUD
Vana siisteem (kust teisendame)

Uus siisteem (kuhu teisendame)
k—1 .
N= bk-l bk_2 coee b2 b1 b() = Z biql
i=0
Horneri teisendus

N = b *q*" + bia*q“? + ..... +bo*q” + by*q' + by =
=(bk_1*qk-2 + bk_z*qk-3 +...+b2*q1 + bl)*q + b() =
= (b1 *q" + bia*q“* + ... +by)*q + by)*q + by =

Jagada tsiikliliselt q-ga ja eraldada jaak.



Naited:
9310 = X;
9310 = X4
9310 = X12

3345 = X0 ......
= 3% 5% +3% 51 1 4%50 = 94,

11011015 = X109 ceeevnnnnn
= 1#2041%2° 40244+ 1%2°+1%2%4+0*21+1%2°=109,,

¢ poliinoomiga

e jagamine 10-ga



MURDARVUD
N=b.b..... bomss b qu

i=—1
N =b.*q" + bo*q” + bs*q” + eeuee + bt g™ + b*q™
N*q =bg + (bo*q" + bs*q” + «eoectbona*q™ + b *q™™)
(N*q - b.)*q= b+ (b3*q" + ceoes b *q™ + by *q ™)

Jne.

Korrutada tsiikliliselt q-ga ja eraldada taisosa.



09310 = XZ

O,310 = X4
09310 = X12
09346 - Xl()

0,1101012 =X10
« poliinoomiga

. Korrutamisega

Segaarvude (tiis- ja murdosa) teisendused
199310 =X,

111011,100110, = X;y



Kahendsiisteem {0.,1}

p=2 & a;e{0,1}
n—1 .

N = Zai2’
i=—m

Taisarvude teisendamine

Murdarvude teisendamine



10

Tehted

e Liitmine S:=X+Y

Si

Ci+1

Ci

Yi

10



Naide:

X=98710 Y=12310 S:=X+Y
1024 [512 [256/128 |64 [32 |16 |8 [4 |2 |1
1 11/ 1 /1,1, 1/0/1]1

1 1 1. 1 .0 1 1 O 1 1
+ 1 1.1 1 0 1 1
1 O /00|10 1T]0]1]110
S10 | S9 | S8 | S7 [ S6 | S5 | S4 | S3 | S2|S1 (S0
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e Lahutamine S:=X-Y

d;

bi+1

Yi
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Naide:
X=98710 Y=12310 S:=X-Y

1024 [512 [256[128 |64 [32 [16 [8 [4 |2
O 0[1]1]0/0/0]0]0
1 11 1 0 1 1 0 1 1
- 1 1T 1 1 0 1 1
1 [1]0]1]1,0,0/ 0]0,0
dy |dg| d7 [de|ds| ds [d3]dy|di|dg

e Korrutamine S:=X*Y

* 0 1
0 0 0
1 0 1
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S:=25:9%1310=11001,%1101,

1 1 0 0 1
* 1 1 0 1
1 1 0 0 1
O 06 0 0 O
1 1 0 0 1
1 1 0 0 1
1 01 0 06 0 1 0 1

1010001012=5058=32510

NB! Murd- ja taisarvude korrutamine!
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e Jagamine

Naide:
8810:610=144, jadk 4
1 011000 :
- 110
1 01 O
- 110
1 00O
-1 10
O 1020
-1 0 1
% k%
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1 1

O=111020
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